
EL PATRIOTA

COMPOSTELANO,

JUEVES 22 DE AGOSTO DE 1811.

Valencia de Alcántara 9 de Agosto.

Acabamos de recibir la siguiente carta que insertamos á la letra en obsequio de la valiente division del Brigadier Morillo, y del digno militar que se ha servido dirigirnosla.

Sr. Redactor de la gaceta de Extremadura: los enemigos se glorian de una posesion ilimitada en varios países que solo ocupan momentáneamente y con sobresalto. Yo soy un militar amante de mi patria, y ansioso de la gloria de mi profesion; vea Vm., pues, aqui los motivos que me han movido á dirigirle una noticia ligera de las operaciones de la division del valiente Brigadier Morillo, á cuyas órdenes tengo la satisfaccion de servir en esta última expedicion, por si tuviese á bien insertarla en su periódico, y reanimar en ella la moribunda esperanza de los pueblos.

El 6 de Junio por la noche sorprendimos una columna móvil enemiga, compuesta de 500 infantes y 80 caballos en la villa de Velalcazar: el resultado de esta jornada fué el haberles muerto 48 hombres y hecho 119 prisioneros, entre estos algunos oficiales; cogiéndoles al mismo tiempo muchos caballos, fusiles y otros efectos de guerra; y seguramente hubieran sido todos muertos ó prisioneros, si el castillo que tienen fortificado en aquella villa no los hubiera puesto á salvo.

El 1.º de Julio noticiosos de que en la villa de Esparagosa de Lares se hallaba otra columna enemiga de 200 infantes que robaba á los pueblos de aquellas inmediaciones, se dispuso atacarlos, como se verificó al dia siguiente, esperando en el camino de Campanario, y despues de haberse sos-

tenido el enemigo con un vivo fuego sobre unos parapetos, se vió obligado á abandonarlos en la primera carga que les hizo nuestra caballería por sus flancos y retaguardia, puestos en fuga juzgaron salvarse, saltando otras paredes de cercados para refugiarse en la sierra que estaba muy inmediata; pero en el momento fueron cortados y hechos prisioneros aquellos que quisieron salvar sus vidas y no ser atropellados con la violencia de nuestros caballos. Fueron hechos prisioneros 5 oficiales, incluso su comandante con 144 individuos, quedando el resto de los 200 muertos, ó heridos en el campo. Nuestra pérdida fué de 2 muertos y 3 heridos, siendo de esta clase algunos caballos.

El 23 del presente se atacó otra columna móvil de 350 infantes y 30 caballos que tambien se entretenia en robar todos los pueblos desde Espiel hasta la Inojosa de Córdoba, y habiéndose principiado el ataque al romper el día, se vió el enemigo precisado á abandonar sus posiciones que de antemano habian tomado en la hermita de S. Gregorio de la villa de Villanueva del Duque, retirándose precipitadamente por el terreno mas escabroso, y dexando en el campo varios muertos y heridos á mas de cinco caballos muy bien equipados que cogió nuestra caballería en su primera carga. Posteriormente se supo que habian entrado en Espiel 58 heridos.

Han trabajado extraordinariamente por vengar estas afrentas de su orgullo, y al efecto reunieron 80 infantes con 800 caballos y algunas piezas de artillería ademas de otra columna que se dirigia por el punto de la Hinojosa de Córdoba para cortar nuestra retirada; pero todas sus combinaciones se han frustrado por las disposiciones acertadas de nuestro valiente Brigadier D. Pablo Morillo, que ha sabido retirarse batiéndolos y burlándoles sin perder un solo hombre ni caballo. Con esta ocasion queda en la de ofrecerse á las órdenes de V. su servidor Q. B. S. M.=Gabriel Corrales.=Zalamea de la Serena 26 de Julio de 1811.

Posteriormente ha hecho esta division otros movimientos que ya hemos indicado en los números anteriores, y ha enviado un convoy de granos escoltado por el mismo comandante Corrales.

Quando despues de las últimas desgracias parecia quedar sepultada en la opresion esta provincia, va á ver en su suelo una fuerte division que imponga al enemigo, reanime al pueblo, y enxugue las lágrimas de los buenos. La caballería del Conde de Penne Villemur se unirá en breve á este ejército, y la moribunda libertad levantará su cabeza desfallecida; pero ¡quan infructuosos serán los esfuerzos de nuestra constancia, si un nuevo orden de cosas no corta en su raiz las causas de nuestros males y nuestras derrotas! ¡Oxalá que los reveses nos hayan restituido la cordura y dado un movimiento rápido á nuestra pesada máquina militar y política! ¡oxalá que este último esfuerzo no nos produzca, como tantos otros anteriores, nuevas lágrimas y nuevo desaliento!

Las noticias recibidas en el último correo, se reducen á que Soult se disponia á salir con 14⁰⁰⁰ hombres para Murcia: que el General Ballesteros esperaba transportes para pasar al campo de S. Roque: que Copons manda la division del 5.^o ejército existente en Cadiz, y que el ministerio británico previene en una circular á los jefes de las Antillas inglesas que promuevan las relaciones mercantiles con las provincias de la América española, reconozcan ó no la Regencia.

¿Qual puede haber sido la causa principal de la prosperidad moderna de Galicia?

Yo supongo que la Galicia moderna es mas rica y hermosa que la antigua. No hablo de la Galicia que en tiempo de los griegos ó de los romanos haya sido poderosa é ilustrada; mi asunto se reduce solamente á investigar las causas que en los últimos tiempos fomentaron la riqueza é ilustracion de los Gallegos, que en los cien ó doscientos años atras no gozaban la mitad de las conveniencias actuales. Poco me importa que un pueblo solo ántes ó en tiempo de Felipe II. haya sido mas floreciente que lo es en el dia. Porque, si se excetua la villa de Pontevedra, ¿que pueblo ó que Provincia no hemos

visto crecer por nuestros mismos ojos? ¿No vemos en todas las ciudades y lugares un orden nuevo y reciente de comodidad, de abundancia, de grandeza y de hermosura? ¿No vemos los edificios, las habitaciones, los muebles y las demas cosas del uso pasado hacer el mas ridiculo y miserable contraste al lado de las elegantes comodidades modernas? ¿No son un testimonio irrefragable de esta verdad los melancólicos y miserables tugurios en que vivia la mayor parte de los ciudadanos aun en las grandes poblaciones, y de que aun se conserva algun otro entre las hermosas y magníficas habitaciones de los tiempos presentes? ¿Las artes y la agricultura no han tomado un incremento notable? ¿El labrador y el artesano no gastan y consumen dos ó tres tantos mas que sus abuelos? ¿Y pudieran hacerlo sin que fuese realmente mayor la visible prosperidad de la Galicia actual? Nadie puede dudarlo: es preciso no tener ojos para dexar de conocerlo. ¿Qual, pues, habrá sido la causa de este mejoramiento?

Hemos de convenir que hablando en general, el principio único de la prosperidad de qualquiera Nacion no puede ser otro que la ilustracion; con ella no hay un país por esteril y árido que sea que no pueda llenarse de riquezas; la Inglaterra, Holanda, la isla de Malta &c. son un testimonio bien claro de esta verdad, El talento y las luces de los habitantes de estos países han sido el origen de sus tesoros. Si, pues, debe buscarse en la ilustracion el principio de la riqueza de Galicia al momento se nos presenta, como causa y principio determinado de ella, el establecimiento de la Universidad literaria de Santiago. (*Se continuará*).

Santiago.

En el despacho de este Diario se vende el primer núm.^o del Archi-Periódico, que seguirá con el nuevo título de Cartel, ya que lo quieren así los *Sensatos*.